

# 特朗普：5月初或6月初會金正恩 朝允「特金會」談無核化

朝鮮領導人金正恩預定最快於下月與美國總統特朗普會面，據報美朝官員正就峰會展開前期會談。美國傳媒前日引述消息，稱金正恩已計劃在峰會上，討論朝鮮半島無核化進程，是華府首次直接從朝方官員證實，金正恩願意與美會談，增加峰會順利舉行的機會。若美朝雙方達成協議，將有望結束朝鮮半島逾60年的軍事對立。但多名華府官員或前官員警告，峰會至今仍存在大量變數。特朗普昨日表示，與金正恩的會面將於5月或6月初舉行。



■金正恩計劃在朝美峰會上，討論朝鮮半島無核化進程。 美聯社

## 美朝峰會潛在地點

- 朝韓非軍事區板門店：被視為舉行峰會的首選地點，讓金正恩和特朗普不用遠離各自的安保範圍
- 蒙古烏蘭巴托：蒙古與美國及朝鮮保持良好關係，亦沒政治包袱，但其首都烏蘭巴托可能難以吸引特朗普
- 韓國濟州島：旅遊熱點濟州島有「和平之島」的稱謂，休閒氣氛有利美朝領袖會晤
- 俄羅斯海參崴：接近朝鮮，較方便金正恩前往，但由於美俄關係緊張，美方難以接受
- 朝鮮平壤：美國有線新聞網絡(CNN)早前稱朝鮮希望在平壤舉行峰會，但若美方答應，外界將視為向朝鮮屈服
- 美國華盛頓：從未有朝鮮領導人踏足美國，金正恩不大可能願意乘搭長途飛機赴美
- 瑞士和瑞典：兩國是獲國際社會認可的調解者角色，曾在監督制訂1953年朝韓停戰協定方面發揮作用
- 外媒揣測的其他地點：北京、新加坡、河內

路透社

韓國代表團上月訪問朝鮮期間，韓朝方官員透過韓方特使，向特朗普傳達金正恩希望會面的訊息，特朗普隨即答應邀請，但平壤一直未有證實消息，美國一度有聲音懷疑，美朝峰會只是韓國官員一廂情願。華府官員透露，朝美官員近日直接對話，朝方表達金正恩願意討論半島無核化，可說進一步確認朝鮮的會面意願。

### 或通過紐約渠道聯絡

目前美朝未有正式外交渠道，估計朝鮮是依靠駐紐約聯合國總部代表團，聯絡美方情報人員。美國官員表示，國家安全委員會正與國務院、國防部和財政部等統籌峰會，未知美朝官員在峰會前，會否再次會面，亦未知峰會後續安排。美朝至今亦未就峰會地點達成共識，據報部分美國官員不願在板門店或韓國舉行會談，以免進一步突出韓國的中介角色。

### 朝曾反口拒凍核

不過即使美朝元首順利會面，外界仍然質疑會談成果有限。美國官員指

出，朝鮮昔日亦曾承諾凍結核武計劃，換取國際社會解除制裁，但平壤最終仍出爾反爾，繼續核試和試射導彈，警告朝鮮並不可信。另外，特朗普政府願對朝鮮作出何等程度的讓步，至今仍屬未知之數。

《華盛頓郵報》引述專家分析，朝鮮與美國對「無核化」概念定義有別，朝鮮要求美軍撤出半島，不再把韓國和日本納入「核保護傘」，但美方過去一直拒絕要求。《華爾街日報》則估計，朝鮮或會提出在美軍撤出韓國後，才完全放棄核武，亦可能要求美方作更多讓步。曾參與六方會談的美國前官員德特拉尼表示，金正恩昔日曾表明不可能放棄核武，華府需審視雙方對無核化的定義是否相同。

美國前助理國務卿、六方會談前代表希爾稱，朝鮮深知美國想要什麼，故談判重點在於平壤想要什麼回報，若美國只以武力恫嚇朝鮮，將無法取得成果。前中情局對韓事務主任克林格則指出，美國應從朝鮮的角度出發，思考華府可透過何等措施，保障朝鮮政權穩定。

■《華盛頓郵報》/《華爾街日報》

## 朝外相訪俄 今會俄外長

朝鮮外務相李勇浩昨日從土庫曼首都阿什格巴特，搭機轉抵俄羅斯首都莫斯科，展開為期3天訪問。俄羅斯外交部表示，李勇浩今日將與

外長拉夫羅夫會面，討論朝鮮半島局勢和俄朝雙邊合作。朝鮮駐俄羅斯大使館未有披露李勇浩其他行程。

■塔斯社

## 韓特使勸金正恩戒煙涉冒犯 李雪主打圓場

韓國特使團上月訪問平壤，並獲邀與朝鮮領導人金正恩伉儷共晉晚餐，雖然特使回韓後公佈了不少會面詳情，但原來還有很多細節此前未曾曝光。日媒前日報道，率領特使團的青瓦台國家安保室室長鄭義溶，當日竟然在晚宴上當面建議金正恩戒煙，「冒犯天威」，一度令同桌的朝鮮官員緊張萬分，多得金正恩夫人李雪主及時圓場，化解尷尬氣氛。

### 李雪主料出席朝韓峰會

報道指，鄭義溶當晚在席間向金正恩表示：「吸煙對身體不好，何不嘗試戒煙？」此話一出，陪同出席的勞動黨中

央委員會副委員長金永哲等人的表情頓時僵硬，因為在朝鮮，任何對領導人的忠告和訓誡都可能會被視為「對最高尊嚴的侮辱」。

據稱，聽到鄭義溶的話後，李雪主立即高興地鼓掌稱：「我總是勸他戒煙，但他不聽我的。」金正恩聞言也露出笑容，令場面緩和下來。日本傳媒此前也曾報道，李雪主稱呼金正恩為「我的丈夫」。李雪主上月曾陪同金正恩訪華，韓國媒體推測她很可能隨金正恩在月底前往板門店，出席朝韓領導人峰會，並可能與韓國第一夫人金正淑舉行茶會。

■韓國《朝鮮日報》

## 平壤「世界第一爛尾樓」離奇亮燈



以「世界第一爛尾樓」聞名的朝鮮平壤柳京飯店，昨晚突然亮起璀璨燈光，多臺射燈從酒店低層和中層向高照射，整座三角形建築的頂層部分更影出朝鮮國旗圖案。整個亮燈過程維持不足一小時，但已引起不少駐平壤外國記者關注，令人猜測這座2011年一度復工後又再停擺的105層高樓，今後可能「另有任用」。

■法新社

## 涉貪8000萬遭起訴 李明博臨囚終身



■李明博成韓國第4名因涉貪遭起訴的前總統。

韓國檢方昨日正式以受賄等罪名起訴前總統李明博，令他成為繼全斗煥、盧泰愚、朴槿惠後，韓國第4名因涉貪遭起訴的前總統。若罪名全部成立，李明博將面臨終身監禁。

檢方一共以16項罪名起訴李明博，包括貪污受賄、濫用職權、逃稅、違反信託約定以及違反選舉法等，受賄總額約為111億韓圜(約8,103萬港元)。檢方指出，李明博接受國家情報院、前金融機構高管、前議員以及企業等賄賂，金額數以億韓圜計。檢方還指稱，三星電子曾替李明博實際擁有一家公司，代付賄費585萬美元(約4,592萬港元)。

檢方認定，李明博是汽車零部件製造企業DAS公司的實際持有人，涉嫌利用這一企業非法挪用350億韓圜(約2.55億港元)資金，用於政治活動和個人用途。檢方仍正調查李明博和其妻兒其他涉貪行為，獲得確鑿證據後將立即追加起訴罪名。檢方還計劃尋求凍結李明博個人財產，以防止他轉移貪污受賄所得。

### 斥文在寅報盧武鉉自殺之仇

李明博上月底被捕後，一直拒絕接受檢察官查問，他否認從事任何不當行為，並痛斥相關調查為「政治報復」，反指現任總統文在寅是為了報好友、前總統盧武鉉自殺之仇，假公濟私。李明博在任期間對盧武鉉展開涉貪調查，盧武鉉在調查期間自殺身亡。 ■韓聯社

## 美新國安顧問料強硬對敘 「戰火洗禮白宮」

美國新任國家安全顧問博爾頓昨日履新，適逢敘利亞政府軍被指再次向平民施放化學武器，料將為以鷹派主張見稱的博爾頓帶來首次考驗。外界估計在博爾頓的影響下，白宮對敘回應可能較強硬，總統特朗普甚至有可能宣佈發動新一輪空襲。智庫「保衛民主基金會」高級副主席尚策形容，「白宮將受戰火洗禮」。

### 曾促空襲對抗俄伊

博爾頓過去多次發表鷹派言論，曾揚言有限度空襲敘利亞並不足夠，要求藉空襲對抗支持巴沙

爾政權的俄羅斯和伊朗。不過尚策估計，博爾頓成為白宮官員後，主張未必跟過去完全相同。

特朗普上周宣佈將加快從敘利亞撤軍，未知疑似化武事件會否影響華府決策。另外，博爾頓上任後亦要就伊朗核協議和美朝首腦會談，向特朗普提供意見。

博爾頓被指不擅與同僚合作，抗拒接納不同意見，據報國家安全委員會不少官員均嚴陣以待。白宮發言人桑德斯前日宣佈，國家安全委員會發言人安東即將離職，當局未有透露原因。

■《華爾街日報》/路透社



■博爾頓昨日履新。 網上圖片

## 敘軍基地遭空襲14死 美以拒認責

敘利亞反對派在東古塔的最後據點杜馬上周六傳出遭化學武器攻擊，就在美國總統特朗普警告涉事各方需付出沉重代價不久，敘利亞政府軍一個部署大批俄羅斯軍力的空軍基地遭到空襲，據報最少14人死亡，包括伊朗士兵，敘利亞政府將矛頭指向美軍，不過美國國防部否認。

敘利亞官方傳媒指，位於霍姆斯省東部的T-4空軍基地昨日凌晨遭多枚導彈攻擊，政府軍防空系統攔截其中8枚，其餘導彈擊中目標。官方敘利亞通訊社一度指襲擊「懷

疑涉及美國」，但其後撤回。以色列曾多次空襲敘利亞政府軍目標，以及獲伊朗支援的武裝分子，令外界質疑以色列亦可能是幕後黑手，以色列政府拒絕置評。

### 俄稱沒化武襲擊證據

敘利亞和俄羅斯表示，化武攻擊的指控捏造，只是軍事行動的藉口。俄外長拉夫羅夫表示，俄方專家在現場找不到化武襲擊的證據。在俄羅斯和美國要求下，聯合國安理會昨日開會討論敘利亞局勢。

■路透社/法新社/美聯社